## 三十岁的破与立

我是一个非常守旧的人,第一次骑自行车 是高二,直到现在也没正式上过路;短视频软件 是因为工作需要才下载,平时鲜少打开;从未打 卡过所谓的网红景点,尝试过的网红美食很少; 工作多年,每年的宣讲活动我都是写稿子、做视 频的幕后工作者,不曾站上过宣讲台。

不是不喜欢微风拂过的轻盈感觉,不是没 有被精悍有趣的视频吸引过,不是不喜欢漂亮 新潮的景点和高颜值的美食,更不是不羡慕站 在聚光灯下被大家注视的身影。

仅仅是因为太多的不自信和其催生的抵触 情绪化作两道陈旧的门闩,想拔开,又怕被风化 的木屑迷了眼,于是,置之不理忽略它的存在。

到了中年,无论是曾经躲避的或是不屑的 事,都必须去面对。

走笔文字间,这一

年已接近尾声。用什 么样的词语来形容和

总结,却在这场大家问 候的"羊了吗?"中迷失 自我。曾以为自己百

毒不侵,是"天选打工

人",结果却打脸中

招。好在恢复得有些

力气,便抓紧时间回顾

了我们单位"沿着高速

去旅行""品美食""学

唐诗"三个栏目的视频

拍摄及制作。记得5月

份拍第一个"去旅行"

栏目时,我什么也不

会,特别是制作视频和

在管理所领导的支持

下,我找到了会航拍的

梁栋,和有视频剪辑经

验的马薇,我负责写解

说词。由于着急,又没

办法总比困难多,

我有幸参与完成

自己的2022。

航拍。

去年丈夫好说歹说在端午给我报了驾校, 报名后一年多从未去过,今年因为心疼两千多 块学费,终于在下半年开始去练车了。想象中 的手脚不协调有,不怒自威、发怒更可怖的教练 有,一不小心车损物损的事件也有。第一次独 自驾车就开始规划,证下来后带妈妈去玩儿的

激动心情更是溢出心间。

单位人员紧缺,今年的宣讲活动实在无 兵可用,接到领导安排时,我第一反应是上 去凑个人数,但是当上级让一遍遍改稿子, 领导一次次过问后,我突然心生愧疚,决定 尽力而为。语速、眼神、手势、姿态,我一遍 遍对镜练习,将稿子录成音频找专业人士纠 正。站在讲台上的那一刻,我看着台下的领 导和同事,心中只有一个念想:这么久的努

丈夫同样负责宣传工作,他为此换了家中 电脑,购买了无人机、云台和各类后期软件。我 除了光顾WORD工具,就是充当他的非专业模 特。今年他的小视频获得一个不小的奖项,我 突然就觉得自己拖了后腿,开始拜师学艺。慢 慢的,也会去看别人的照片和视频,研究拍摄方 式和剪辑技巧,如何打光,如何调色调音。他说

五年前,25岁的我开始有了非常明显的年 龄焦虑,越往后越明显。当2022年拍面而来, 当30岁生日近在眼前时,这种焦虑倏然散开。 不是那种挣扎抗拒无果之后的破罐子破摔,而

几年前,我把年龄仅看作年龄,忽视了随之

增长的责任和需要积累的阅历,当年龄上的数 字一步步攀升,责任越来越多时,会觉得吃力, 抗拒甚至抵触。然而如今,把曾经堆在心理天 平上的容貌、肤质、发际线等一个个砝码换成 阅历、技能和目标时,突然就变得踏实而满 足。胆怯、自卑幻化的门闩被岁月一点点侵 蚀,早已腐化不堪,轻轻一动,便碎落一地,甚至 扬不起灰尘。

站在2022年的尾巴上再谈而立之年,不是 刚满二十时将"奔三"二字挂在嘴上的有恃无 恐,也不是两年前以"女孩子的年龄是秘密"而 忌口的自欺欺人,而是在切换角度之后的无畏、 坦然和自信,拿出"破"的勇气去奔赴明知艰险 的未来,在跌跌撞撞中慢慢"立"起来!

(作者供职于蓝田公路段)



2022年元旦期间,鉴于疫情防控形势需 要,渭南发往各县的班车停运。

假期结束后,我犯了愁,自己不会开车也 没有车,要怎样从家去华阴公路段上班呢?做 好核酸,打了一通电话,也没联系到去华阴的 车。虽然情况特殊,单位没要求我立即返岗,

第二天一早,6点30天还没亮,我就冲上 了渭南开往华县交界的308路公交车,心想着 只要公交车正常运行,我就可以一段一段地倒 车,渭南到华县,华县到华阴,中间没车的路段 就走路,一整天时间咋都能到单位吧。上车又 特意问了司机师傅华县公交开着没?师傅说 头一天还开着,今天不知道停没停。听罢司机

308路7点10分到终点站,车场冷冷清清 的,等了10多分钟,公交车也没见来。我心里 开始嘀咕,是停运了?还是发车间隔长了?没 个人也没法问,就决定慢慢往前走,说不定半 路就有车了。就这样,一公里一公里地走着, 从赤高路口到庙前村的连霍高速出口,一路上 人稀车少,公交车的影子都没见到。可总觉

走到陕化路口,依然没有看到往来的公交 车,心底打起了退堂鼓。返回去吧,已经走过 的路算是白走了,往前,估计还是不会有车, 就这么犹豫着。后来想,既然前进和后退都 是五公里的路程,索性就一直向前吧,到华县

有车了,最坏的结果就是走到罗敷,罗敷到华 山的公交车通着,晚上总能到单位吧。想到这

9点30分左右,走到磨村市场,吃了些东 西算是补充能量,眼看着离华县城也不远了, 就继续走。10点多走到城边上时,遇见了开 车路过的堂叔,寒暄过后便说要送我。为了避 免不必要的麻烦,我只让堂叔送我到柳枝收费 站,然后自己走过收费闸口。走过县域交界的 疫情防控检查点,电话联系到同事,他骑着电 动车接了我又送到罗敷路口,坐上去华山的公 交车。经历大半天的时间,总算安全到达,比 预想的波折,比最坏的打算却好了很多

想起十六七岁,满目山河,二十岁时,千里 独行,带着诗和梦想下江南。大概是从那时 起,喜欢上这车摇马慢、无问西东的生活,也习 惯了在行走中思索,习惯了一步一步渐行渐远 后脚踏实地的收获。

人生的路,虽有很多选择,我们的脚步也

但自个总得有打算并做好准备吧。

的话也没多想,反正已经上了车,就安心向前。

得, 陕化家属区该有公交进城吧!

其实心里很清楚,华县到华阴应该也不会 儿,就莫名地感到一丝悲壮和凄凉。

一直在上下求索中执着,漫漫长路上的自由与 苦乐,是恩赐也是打磨,哪怕崎岖坎坷,一切都 (作者供职于华阴公路段) 是值得。

2022年的生活意义是我与丈

为爱奔跑 与爱同行

夫、女儿团聚的喜悦。 今年,女儿成长得很快,说话的

本事直线上升,让常常不能归家的我 们欣喜与愧疚并存。

前些日子陕南疫情形势复杂,我 们在家休假时,收到单位防疫生产的 工作通知,丈夫悄悄亲吻熟睡的女 儿,便义无反顾回到杨家河收费站统 筹工作。除了做好一线人员的防护 保障外,还为滞留群众提供贴心服 务、化解员工的焦虑情绪,疏导其他 工作事无巨细。我紧跟他的步伐主 动请缨到一线贡献己力,发掘新闻、 拍摄素材、采写编排,用文字记录日 常工作中每一个值得关注的细节。

每每等到晚上才能与丈夫有-次短暂的"会面",时空有隔,手机传 送,一个微笑,一句加油,便是相逢, 我们互相传递着对彼此的关心和支 持。丈夫对我说:"在关键时刻能一 起为单位出力、为国家奉献很荣幸, 唯独思念女儿,期待疫情稳定后我们 一家团聚。"虽然距离200多公里,但 这份我们小家的勇敢与爱,让疫情变 得不再可怕,未来幸福可期。

2022年的时光悄然落幕,我长

最美志愿红

一抹红色能够多么艳丽? 走进蓝商分公 司志愿者服务队就能找到答案。从童心港湾 留守儿童之家,到冰天雪地滞留司乘的身旁; 从文明劝导的交通路口,到乡村独居老人的家 里;从工作岗位到社区村镇,有志愿者的地方, 就有耀眼的"志愿红"在闪光。

记得今年3月参加"汇聚青春力量助理乡 村振兴"志愿服务活动,我们车刚到村委会就 看到已经有好几位老人在等着。原来每个月 第三周的周六是志愿者跟老人约定好理发的 日子。下车后我们没敢多耽搁就开始了准备 工作,先是为老人测体温,仔细问清老人们对 发型的要求,然后将剪刀、梳子等工具进行消 毒,为老人戴好围布,就细致认真地开始理 发。我在一旁打下手,理发的间隙,我还为周 围的群众讲解宣传疫情防控知识,告诉老人做 好日常个人防护。一上午忙活到快12点,为 三十多位老人修剪了头发。

支书说村里还有一位瘫痪在床行动不便 的老婆婆,我们就跟着一起去了老人家里,为 老婆婆理发洗头,还帮忙打扫了院子。返回路 上碰到了理过发的老人,笑着说:"你们平常工 作忙,知道我们去理发店路远不方便,特意上

门理发,谢谢你 们这些志愿者 啊!"老人们朴素 的话语中满含谢 意,原来认真做 好一件事就会 有成就感,我也 从志愿服务中

体会到心灵的

满足感。

文/图马梦

我还参加了 六一前夕的"校 企同携手共筑童 心梦"关爱留守 儿童活动、七一 慰问退伍老兵、9 月的"文明交通 绿色出行"、11

月的科学防疫宣传等等志愿服务活动。每次 活动中,穿着红马甲的我们,在来来往往的人 群中,总会有人对我们点头微笑,我们是人群



志愿服务是奉献社会,服务他人的一种方

既是"助人"亦是"自助",既"乐人"也"乐己"。 "红马甲"是我穿过最美的衣服,在接下来的日 子里,我会一如既往弘扬志愿者精神,不断完 善自我,服务社会。(作者供职于蓝商分公司)

式,是传递爱心,播种文明的过程。志愿服务



还剩下最后几天的时候,我想我该为这一

年留下些什么

这一年我回到了故乡,回到了父母孩子身

边;这一年我参加了新的工作,加入到新的队 一潼关公路段。

## 勇敢走过这一年

您好,没有核酸码,您身份证带了吗?我 手动给您输入。就这样一个人、两个人……上

而来的任务是包联单位要下沉社区 奔赴一线,我穿上防护服进行核酸 检测扫码工作。刚得到这个消息我 是恐惧的,因为从一个办公室文员 到穿着从头包到脚的防护服去扫码 还是有很大差距的,加上对传染新 冠病毒的害怕,使我有些犹豫。经 过专业的培训后,我才放下心底那 一丝恐惧,奔赴一线做一名志愿者, 奉献自己的一点力量。

8月底,新一轮疫情暴发,随之

已经到夏天的尾巴了,但天还 是火辣辣的热,等穿戴好防护服额 头的汗已经流到了脖子。来之前虽 然做好了心理建设,没想到穿戴整

齐后会这样窒息。深呼吸,平复心情,带好手 套,拿好手机,便往人群中走去。

您好,请出示您的核酸码。

您好,请保持距离。 您好,手机亮度调高点。 四五个小时过去了,眼睛被汗水浸得酸疼

肿胀,衣服在防护服里湿透了,消毒完脱下衣 服那一刻头昏脑涨恶心想吐,同事拿来冰矿泉 水我一口气喝完,才缓过神儿来。这一刻我看 着那些采集核酸的医护工作者,他们春夏秋冬 反复消毒后裂口的手,留下口罩挤压痕迹的 脸,不断被汗水浸湿的防护服,而我只是这一 次的经历就足以难忘。

疫情改变了很多事情,但我克服了迷惘和 无助,执着坚守,勇毅前行,我为自己骄傲。疫 情,让我对生命有了更深的理解,虽然无法把 握生命的长度,却可以通过努力不断拓展生命

凡人微光,汇聚闪耀星河,纸短情长,展现 不凡风采。感谢这一年的经历,感谢一切收获 与失意,感谢自己,勇敢地走过这一年。

(作者供职于潼关公路段)

岁月匆匆,花开花落,即将踏入 2022年尾声,靠近洋溢希望的2023 年,指尖感触到刺骨的寒冷,心中却 有不舍依依跌宕,回首这一年,总有 些人和事值得被记录。

## 用我坚守 换你团聚

作为高速公路的基层工作者,每 逢节假日、家家户户张灯结彩团聚, 却是我和同事最紧张忙碌的时刻。 "请您佩戴好口罩,有序排队出站," 窗口里热情地提醒,内外广场来回穿 梭引导交通、查验登记,让过往乘客 感受温暖。

有一位同事在春节、五一、中秋、 国庆节都主动放弃休假,选择坚守在 机电岗位,他就是廖哥,一年中在单 位的日子远远超过居家时间。这是 基层交通人的常态,有他不分昼夜的 维护,我们管理所路段的机电设备始 终平稳运行,突发故障时他总是拿起 椅子上的反光服匆忙上路维护,第 一时间清除故障,办公室里他的座 位总是空荡荡,错过饭点就用泡面 应付。有一次更换 10KV 线路一个 装置时,山高雾大且无行人通道,廖 哥天不亮便上山开路,披荆斩棘地 到达地点,更换好设备已是下午时 分。饥肠辘辘、不规律作息让他在 中年易发福的时候成功消瘦。这一 年他牺牲与家人团聚,尽自己所能毫 无怨言地守护着冷冰冰的设备机器,

# 难忘 时光故事

文/图 吴锦瑶

用爱铺就车辆安全归家的畅通路, "一家不圆万家圆,万家圆时心亦安" 是他的写照。

## 始于热爱 终于坚持

我是一个缺乏毅力恒心之人,唯 独写作这件事坚持至今,未敢懈怠。

这一年有幸得到领导赏识,凭 着对文学和写作的爱好,写稿有了 突飞猛进的势头。在政务报道中 找寻新思路,生动展现日常工作亮 点,我选择突破惯例的写法,另选 角度,从人物和现实生活、工作中 挖掘,尝试撰写形式多样的宣传稿 件。《陕西交通》是写作蜕变期的良 师益友,在这份交通人的报纸里, 中,我吸收着养分。

地一遍遍翻阅,将有我名字的简讯剪 下来,存放在精心准备的文件夹里。 摸索中慢慢有了写作经验,能轻松撰 写工作与日常生活中的点点滴滴,不 再陷入无字可写的尴尬,这期间投稿 之多难以计量,有幸刊登的稿件让我 的精神世界幸福感爆棚,体会到内心 丰盈、灵魂富足。 记得一篇《"炎"值担当不惧"烤"

验》描写夏季高温气候下公路人户外 作业的稿件,让我有幸结识了月末版 编辑,对待稿件认真严谨的态度让我 对写作肃然起敬,在她的鼓励和引导 下,每一篇稿件小到标点符号我都会 细细斟酌,精益求精,自我淬炼。不 管好与不好,都坚持用文字记录,报 纸上的"豆腐块"见证了我踏踏实实 的成长与进步,同事们也惊叹于我的 变化,赞美之声不绝于耳。感恩写作 给予我的人生价值,让我有了奋斗与

我看到了大家风雨无阻、坚守一线 的模样,从阅读中汲取写作的力 量。一遍遍思考、一次次挑灯夜战 今年我的第一篇稿件《旬阳管理 所推进高速+旅游新模式》刊登在《陕 西交通》2049期第二版,我欣喜若狂

追逐的方向。

长地呼了一口气,捏了捏微酸的鼻 翼,心中满是感动。

(作者供职于旬阳管理所)

信和成长,这与我想干好事的决心分不开, 最主要的是管理所领导和同事们的支持,他 们是我的坚强后盾。

(作者供职于咸铜分公司咸阳管理所)

索

域 经验,我们去景区一路现拍,一路写词。中 间因拍摄理念不同,大家争执起来,但都微

笑着达成共识,最终圆满完成拍摄任务。我 想这就是最简单的道理,团队的力量大。 拍摄"品美食"栏目时,几个镜头需要补 拍,我站在皮卡车上让车缓缓前行,自己则 持平手机拍摄淳化县车坞镇的标志牌坊,很 快雨水浸湿了我们双眼。为了将补拍内容 加上去,我自己尝试剪辑修改视频,经过学 抖音和问度娘,总算把视频制作出来。后来

拍摄"学唐诗"时,我更是得心应手负责了解 说词和视频制作。一路走来,我的视频制作 水平有了很大进步,不得不感谢拍三个宣传 9月带着尝试新岗位的想法,我去人员 紧缺的养护股历练。想着一直从事办公室

内勤工作,从事养护可以多去路上看看应该 很不错,可真到了养护就知道养护人的辛 酸。吃饭没个点不说,你监管的小修施工没 完你是不能撤的。特别是9月初天还热,要 不断走走停停统计小修单位的灌缝量,同时 提醒他们别遗忘了该灌缝的点位。

虽然我们开着制式车,但也不能麻痹大 意,路上的车速度很快,在路面隐患排查中 要时刻看着往来车辆。在水毁隐患排查中, 养护人逢水趟路,遇沟跨桥,千方百计查找 各类水毁隐患,用心守护所辖路段安全。 "排查时不要穿新裤子,尽量选择耐磨的旧 裤子……"有经验的老养护人提醒我。排查 中,时常需要爬坡、下桥、钻涵洞,稍不留神 铁丝网就会刮蹭破衣裤。那时我运动量大, 瘦了十来斤,回到家,晚10点前就睡着了, 以前可能得到12点了。爬坡钻桥隧我的身 手敏捷了许多,本想着继续,不想国庆期间 我们刚完成了一次水毁大排查后我便又被

召回了办公室。 领导找我谈话让我负责管理所本部的 食堂以及水电维修。我听了一个劲摇头,要 知道我在干文字及宣传工作,很少涉足这 个,怕干不好,也不知道怎么干。但领导似 乎看穿了我的心思,告诉我:"只要想干好绝 对就能干好,没有经验可以摸索或者向兄弟 单位取经学习。难不成让别人以为你只会 写信息?"最后这句话刺激到了我,我听别人 也说过这样的话,为了争一口气,我决心接

没想到接手厨房后,厨师长老李很不配 合我的工作,第一天安排维修,水电工老洪 就开始骂娘撂挑子,一开始的工作让我无所 适从。在所领导的支持鼓励下,我私下与他 们沟通交流,一次不行就两次,两次不行就 三次,刘备不也三顾茅庐吗?不行咱再七擒 七纵孟获。

下这些活。

也许是我想干好后勤的决心感动了他 们,大家对我的支持也越来越多。我提升了 食堂的饭菜质量,职工门窗或锁坏的维修由 站长统一报,基本做到当天解决,远的站点 三天维修 开展厨师长、门卫带袖标亮身份活动, 确定以目标为导向的管理模式,将被动管理

转变为主动自我管理。门卫、水电工、保洁 负责人每天的工作都通过微信发我手机 上。后勤工作运转正常,受到了领导和职工 的赞扬肯定。 回首2022,我从没想过会去干一些没干 过的领域,没想到在这些陌生领域收获了自